

感知法治的温度和力度

—“两高”工作报告中的15条干货和12组数字

今天,最高人民法院、最高人民检察院两份工作报告“新鲜出炉”。严查基层腐败、严惩个人极端暴力犯罪、打击金融证券等领域犯罪……15条干货和12组数字带您解码“两高”工作报告。

图读两会



健全机制防范冤错案件

【最高法】
严格实行非法证据排除规则,健全死刑复核法律援助制度,完善司法救助制度,进一步加强人权司法保障。

【最高检】
严格落实罪刑法定、疑罪从无、非法证据排除等法律原则,坚守防止冤错案件底线。

非法集资
将被依法严惩

【最高法】
依法惩治非法集资等经济犯罪。依法审理民间借贷等案件,规范融资行为。加强对互联网金融案件的研究和审判指导。

【最高检】
突出打击涉众型经济犯罪,切实维护群众合法权益。

“紧盯”破坏环境资源
犯罪

【最高法】
健全环境资源司法制度,依法审理公益诉讼案件,推进美丽中国建设。

【最高检】
深入开展破坏环境资源犯罪专项立案监督,强化生态环境司法保护。

审判执行
将实现全程留痕

【最高法】
要通过信息化实现审判执行全程留痕,规范司法行为,力争到2017年底建成全面覆盖、移动互联、透明便民、安全可靠的智能化信息系统。

关系案、人情案
将受到巡回法庭
“阻击”

【最高法】
增设最高人民法院巡回法庭。继续推进跨行政区划法院改革。

“执行难”两到三年
将基本解决

【最高法】
向执行难全面宣战,深化执行体制改革,提高执行信息化水平,规范执行行为,穷尽执行措施,加强信用惩戒,让失信被执行人寸步难行、无处逃遁,用两到三年时间,基本解决执行难问题。

15条
干货



干货

拉票贿选等犯罪
将被严肃查办

【最高检】
严肃查办、积极预防市县乡领导班子换届选举中拉票贿选等犯罪。

“被判实刑却未执行”
将被集中清理

【最高检】
强化对刑罚执行、刑事强制措施执行和强制医疗执行的监督,部署开展集中清理判处实刑罪犯未执行刑罚专项活动。

以权压法、徇私枉法
将被坚决整治

【最高法】
以零容忍态度坚决惩治司法腐败。落实对干预案件进行记录问责的“两个规定”。

【最高检】
完善检察人员违纪违法举报机制,建立检察官惩戒制度,对违纪违法行为敢于亮剑、敢于亮丑,坚决整治以权谋私、以权压法、徇私枉法。

个人极端暴力犯罪
将被严惩

【最高法】
严惩煽动分裂国家、暴力恐怖等犯罪。

【最高检】
加大对黑恶势力犯罪的打击力度,依法严惩个人极端暴力犯罪。

基层尤其是涉农腐败
将成查处重点

【最高检】
严肃查办、积极预防发生在基层尤其是“三农”领域的职务犯罪,与国务院扶贫办共同开展为期五年的集中整治和加强预防扶贫领域职务犯罪专项工作。

制图张昕

12组
数字

1 建设平安中国 最高法审结案件1411万件	2 加强审判监督 再审改判刑事案件1357件	3 对575名干部廉政问责 加强队伍建设	4 深化司法改革 当场登记立案率达到95%	5 推动创新驱动 审结知识产权案件12万件	6 让司法更便民 减免诉讼费2.6亿元	7 严打暴恐扫黑除恶 起诉暴力犯罪近7.38万人	8 推进反腐败斗争 立案侦查41名原省部级以上干部	9 惩治犯罪与保障人权并重 不批捕近13.17万人	10 促金融秩序规范 起诉经济犯罪近128万人	11 以改革促公正 60个检察院纳入改革试点	12 护航绿色发展 起诉破坏环境犯罪271万人
------------------------------	------------------------------	----------------------------	-----------------------------	-----------------------------	---------------------------	--------------------------------	---------------------------------	---------------------------------	-------------------------------	------------------------------	-------------------------------

(据新华社北京3月13日电)

点赞海南

代表热议最高人民法院工作报告,点赞海南旅游法庭
群众需要这样的特色法庭

■ 本报特派记者 陈蔚林

“海南省三亚市、江西省井冈山市等地法院设立旅游法庭,化解旅游纠纷,促进旅游业发展……”今天上午,在聆听最高人民法院工作报告时,海南代表团代表精神为之一振。最高人民法院院长周强继去年在海南调研时,大赞海南特色法庭“牢牢坚持为民服务理念,充分发挥司法职能作用,规范市场秩序,保障群众合法权益”之后,又在工作报告中提到了海南旅游法庭成功经验。

什么是旅游法庭?代表们并不陌生。早在2002年,三亚城郊法院为服务三亚建设国际性热带滨海旅游城市需要,开始组织法官在双休日、节假日巡逻到旅游景点开展旅

游调解和审判,成为旅游法庭的雏形。

“这些年来,只要游客和商家产生纠纷,我们就将旅游法庭搬到现场进行调解,尽快还游客一个愉悦的旅游心情,还商家一个和谐的经营环境。”列席会议的省高院院长董治良告诉记者,从三亚在全国首创旅游法庭,到如今医疗法庭的设立,海南已形成涵盖瓜菜法庭、鱼排法庭、少年法庭、交通法庭、环保法庭、医疗法庭等在内的特色法庭体系。

特色法庭的设立不仅为海南司法树立了品牌,还使司法为民、爱民、亲民不断具体化和扩大化,极大地拉近了法庭、法官与人民群众的距离。“群众很需要这样的特色法庭。”全国人大代表林美娟举例说,

所在的保亭黎族苗族自治县南林乡罗葵村,这几年总遇到一些瓜菜收

购商先拉货、后议价,与种植户之间埋下了纠纷的隐患。“农民遇到纠纷,把收购商告上法庭不容易,需要耗费大量的时间精力。现在有了瓜菜法庭,我要把这项利好推荐给乡亲们,让他们以后有了纠纷就请法官来现场调停,不要吃哑巴亏,也不耽误生产生活。”

全国人大代表余永华认为,以旅游法庭为代表的一系列特色法庭在海南国际旅游岛建设过程中发挥了重要作用,“只有将矛盾化解在最基层,才能保证社会安定和谐、长治久安,才能保证经济社会发展不受阻碍。”

(本报北京3月13日电)

两会连线

快速帮助游客维权,将旅途变“渝途”
三亚旅游法庭打造法制“名片”

■ 本报记者 黄媛艳 实习生 陈军

今年春节期间,游客孙先生入住三亚市解放路某连锁酒店,洗澡过程中不慎摔倒,导致三根肋骨骨折。他要求酒店赔偿8万元,双方协商未果。

旅途变“囧途”,该如何解决?旅游巡回法庭来帮忙。不出两天,孙先生就获赔4.2万元。

如果走正常的司法程序,从起诉、伤害鉴定,再到庭审,普通程序可能耗时6个月,简易程序最快也要两个月,同时还要支付5000元至1万元不等的律师费和1000元的庭审费。然而,旅游巡回法庭介入后,从接到举报到最终达成和解仅用时两天,孙先生也无需向法院支付庭审

费,更不要在异乡聘请律师。

“如此便捷的处理方式,游客当然欢迎。”三亚旅游巡回法庭庭长黄泽贤透露,旅游产业链条长,涉及范围广。在依法打击涉旅违法行为时,对一些涉旅部门难以调解的旅游纠纷,如何能快速帮助游客维权,让很多旅游城市的管理者头疼。三亚在全国率先成立旅游巡回法庭和旅游纠纷人民调解委员会,鼓励第三方介入调解处理旅游纠纷。

“旅游法庭坚持‘快立快审快结快执’‘定期定点定人’的办案模式。”黄泽贤说,三亚旅游法庭就地立案、就地审理、就地调解、就地执行,着重调解,免诉讼费和执行费。

从2011年开始,三亚旅游巡回法庭逐渐形成较为完善工作机制,

针对旅游纠纷一律使用的简易程序和特色审判机制。“发生纠纷时,旅游巡回法庭可直接与联络员联系,邀请联络员参与到调解工作中来,用最短时间快速解决旅游纠纷,维护游客合法权益。”三亚市旅游委副主任郑聪辉说。

旅游市场的治理需要组合拳,三亚通过发挥审判职能推进依法治旅、至诚服务,巧妙催生旅游法庭,形成一种享誉全国的法制“名片”。

黄泽贤透露,随着治旅体系的不断完善,三亚旅游警察、旅游巡回法庭、旅调委常态化同步运行,在全国首创行政、司法、人民“三位一体”旅游纠纷大调解体系,让游客有难题不用愁。

(本报三亚3月13日电)